

മലമ്പുഴയെ നശിപ്പിക്കാൻ കവറക്കണ്ട് പദ്ധതി

ഡോ.പി.എസ്.പണിക്കർ

പാരിസ്ഥിതികമായ നാശം നേരിടുന്ന മലമ്പുഴക്കു മേൽ ഒരു പ്രഹരം കൂടി. മലമ്പുഴ പഞ്ചായത്തും ഐ.ആർ.ടി.സി.യും ചേർന്ന് രൂപം കൊടുത്തിരിക്കുന്ന കവറക്കണ്ട് പദ്ധതി മലമ്പുഴക്ക് പുതിയ ഭീഷണി ഉയർത്തുകയാണ്.

പശ്ചിമഘട്ടത്തിലെ ആടുമല വനത്തിൽനിന്നും ഉത്ഭവിക്കുന്ന മലമ്പുഴയുടെ രണ്ടാമത്തെ ത്രോട്ടറായ കല്ലൻപുഴയിൽ കവറക്കണ്ട് വെള്ളച്ചാട്ടത്തിന്റെ മുകൾഭാഗത്ത് തടയണകെട്ടി ജലം തിരിച്ചുവിട്ട് പൈപ്പ് ലൈനിലൂടെ കൊണ്ടുപോയി 7KV വൈദ്യുതി ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനും എഴുപത് വീടുകൾക്ക് കടിനീർ വിതരണത്തിനും ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ് പദ്ധതി. ജനകീയാസൂത്രണപദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 14.50 ലക്ഷം രൂപ മുടക്കിയാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. എന്നാൽ മലമ്പുഴയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഏറെ

അനാവശ്യവും അപകടകരവുമായ ഒരു പദ്ധതിയാണ് ഇത് എന്നതാണ് വസ്തുത. ഇവിടെ ഇപ്പോൾ കടിവെള്ളം ലഭിക്കാത്ത കുടുംബങ്ങൾ 7 എണ്ണം മാത്രമേയുള്ളൂ. പത്തടി താഴ്ന്നിയാൽ വെള്ളം ലഭിക്കുന്ന ഇവിടെ അവർക്ക് കടിവെള്ളം ലഭ്യമാകാൻ 5 കിണറുകൾ കഴിച്ചാൽ മതിയാകും. കരടിചോല വഴി വൈദ്യുതലൈൻ ഉണ്ട്. 10 ഇലക്ട്രിക് പോസ്റ്റുകൾ നാട്ടുകയാണെങ്കിൽ വൈദ്യുതി ഇവിടെ എത്തിയുവാൻ കഴിയും. ഇതിനെല്ലാം കൂടിവന്നാൽ 3 ലക്ഷം രൂപ മതിയാകും. പൊതുവെ ചിലവാക്കേണ്ട ഒരാവശ്യവും ഇല്ല. ഇവിടെയുള്ള ആദിവാസികൾക്ക് കടിനീരിനും വൈദ്യുതിക്കും വേണ്ടിയാണ് ഈ പദ്ധതിയെന്ന് പറഞ്ഞാണ് കേന്ദ്രഗവണ്മെന്റിനെക്കൊണ്ട് 22 സെന്റ് കാട് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. എന്നാൽ, മൂന്ന് ആദിവാസികൾ മാത്രമാണിവിടെയുള്ളത്. മിനിഡാം കെട്ടിയാൽ 100ൽപ്പരം മരങ്ങൾ വെള്ള

ത്തിൽ മുങ്ങിപ്പോകും. കല്ലൻപുഴ മിനി ഡാമിന് താഴെ മൂന്ന് കി.മീ. അപ്രത്യക്ഷമാകും. അത് മലമ്പുഴ ജലാശയത്തെ വലുതായി ബാധിക്കും. വൃഷ്ടിപ്രദേശത്ത് ഇപ്പോൾ കൃഷിചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന 200ൽപ്പരം ഹെക്ടർ സ്ഥലത്തേയും അത് ബാധിക്കും. മലമ്പുഴ ഇറിഗേഷൻ എക്സിക്യൂട്ടീവ് എഞ്ചിനീയർ ഈ കാരണം പറഞ്ഞുകൊണ്ടുതന്നെ ഈ പണി നിർത്തി വയ്ക്കണമെന്ന് കാണിച്ച് നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യയുടെ പ്രഥമ ജൈവകരുതൽ മേഖലയായ നീലഗിരി ജൈവകരുതൽ മേഖലയിൽ കാണപ്പെടുന്ന വന്യമൃഗങ്ങളും സസ്യജാലങ്ങളും ഇവിടെയുണ്ട്. മനോഹരമായ ഈ കാട്ടുരുവിയിൽ മിനി ഡാം നിർമ്മിച്ചാൽ രണ്ട് വെള്ളച്ചാട്ടങ്ങൾ - ആനപ്പെട്ടകണ്ട് വെള്ളച്ചാട്ടം, കവറക്കണ്ട് വെള്ളച്ചാട്ടം - എന്നിവ അപ്രത്യക്ഷമാകും. പ്രോജക്ടിന് വേണ്ടി രണ്ടേക്കറോളം കാട് കൈയ്യേറി അടിക്കാട് വെട്ടി 2.5 കി.മീ.റോഡ് നിർ

മ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു ഡസനോളം സ്ഥലത്ത് സ്റ്റോടകവസ്തുക്കൾ ഉപയോഗിച്ച് പാറപൊട്ടിച്ചിട്ടുണ്ട്. മലമടക്കുകളിൽ ഭിത്തികൾപോലെ ഭദ്രമായി പ്രകൃതി സംരക്ഷിച്ചിരുന്നതാണിവിടെ. ഇത് ഉൾപ്പെടുത്തി ഇടയാകുമെന്നതിൽ സംശയമില്ല. റോഡ് വെട്ടുകയും ട്രെഞ്ചുകൾ കഴിയുകയും ചെയ്തതിന്റെ ഫലമായി വലുതായ പ്രകൃതിഭേദം സംഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിർമ്മാണപ്രവർത്തനത്തിനുവേണ്ടി കാട്ടുരുവിയിൽനിന്ന് മണൽ വാരിയിട്ടുണ്ട്. ചുരുക്കത്തിൽ പദ്ധതി തുടങ്ങുന്നതിന് മുമ്പേ അപരിഹാര്യമായ പരിസ്ഥിതി നശിപ്പിക്കൽ ഇവിടെ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ട്. ഇതേ തുടർന്ന് ഫോറസ്റ്റ് അധികാരികൾ ഐ.ആർ.ടി.സി. ഡയറക്ടർ ഡോ. കെ. ഉണ്ണികൃഷ്ണൻ, പി.വി. അനിൽകുമാർ എന്നിവർക്കെതിരെ പാലക്കാട് മജിസ്ട്രേറ്റ് കോടതിയിൽ SR1/2002 ആയി കേസ് ചാർജ്ജ് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പരിസ്ഥിതിസംരക്ഷണത്തിനുവേണ്ടി നിലകൊള്ളുന്ന കേര

ളശാസ്ത്രസാഹിത്യ പരിഷത്തിനെപ്പോലെയുള്ള ഒരു സംഘടനയുടെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള ഐ.ആർ.ടി.സി.ഇത്രയും പരിസ്ഥിതി നാശം വരുത്തുന്നുവെന്നുള്ളതാണ് ഏറെ വേദകരം. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണനിയമം (1986) അനുസരിച്ച് 1994-ൽ ഇറക്കിയ പാരിസ്ഥിതിക ആഖ്യാന വിലയിരുത്തൽ (Environment Impact Assessment - EIA) ഇവിടെ നടത്തിയിട്ടില്ല. പരസ്യമായ തെളിവെടുപ്പ് (Public Hearing) ഉണ്ടായിട്ടില്ല. മലമ്പുഴയെ മാത്രം ബാധിക്കുന്ന ഒരു പ്രശ്നമായിട്ട് ഇതിനെ കാണാൻ കഴിയില്ല. മലമ്പുഴ ഭാരതപ്പുഴയുടെ ഒരു പോഷകനദിയായതുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ മൂന്ന് ജില്ലകളിൽകൂടി ഒഴുകുന്ന സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ജീവരേഖയായ ഭാരതപ്പുഴയെ ഇത് ബാധിക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ പക്ഷാന്തരമില്ല. കർശകരം പരിസ്ഥിതിപ്രവർത്തകരും കവറക്കണ്ട് പദ്ധതി ഒരു കാരണവശാലും നടപ്പിലാക്കുവാൻ സമ്മതിക്കില്ല.

മലമ്പുഴയിലെ കല്ലൻതോടിൽ കവറക്കണ്ടിനടുത്ത് നാലടിപൊക്കമുള്ള തടയണ കെട്ടി ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് നൽകുന്ന ജനകീയാസൂത്രണപദ്ധതിക്കെതിരെയുള്ള ആരോപണങ്ങൾ യാഥാർത്ഥ്യബോധമില്ലാത്തതാണെന്ന് ഐ.ആർ.ടി.സി അധികൃതർ അഭിപ്രായപ്പെടുന്നു. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിന്റെ തന്നെ ദുർവ്യാഖ്യാനമായി മാറുന്ന അത് പരിസ്ഥിതി പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ വിശ്വാസ്യതയ്ക്കു കോട്ടം വരുത്തുമെന്ന് തങ്ങൾ ഭയപ്പെടുന്നതായി അവർ സൂചിപ്പിക്കുന്നു. കവറക്കണ്ട് പദ്ധതി മലമ്പുഴ ഡാമിനും റിസർവോയറിനും സർവ്വനാശം വരുത്തുമെന്ന ആശങ്കക്ക് ഒരടിസ്ഥാനവുമില്ല എന്നാണ് ഐ.ആർ.ടി.സി. വ്യക്തമാക്കുന്നത്. എഴുപതു കുടുംബങ്ങൾക്ക് കടിവെള്ളവും വൈദ്യുതിയും എത്തിക്കാനായി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ള ഈ പദ്ധതി വെറും മൈക്രോലൈവൽ പദ്ധതിയാണ് എന്ന് അവർ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നു. വെറും നാലടി പൊക്കമുള്ള ഒരു ചെറിയ തടയണയാണ് ഇതിനായി കെട്ടുന്നത്. കല്ലൻതോടിയിലെ നീരാഴുകി കഴിഞ്ഞ ഏതാനും വർഷങ്ങളായി തങ്ങൾ പഠിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും 97 ലെ നീണ്ടുവരൽ ചുക്കാലത്തുപോലും സെക്കന്റിൽ ഇരുപത്തിയഞ്ച് ലിറ്ററിലേറെ വെള്ളം (പ്രതിദിനം ഇരുപത്തിയൊന്നു ലക്ഷം ലിറ്ററിലും) ഒഴുകുന്നുണ്ടെന്നാണ് ഐ.ആർ.ടി.സി വാദി

ക്കുന്നത്. പദ്ധതിപ്രകാരം എഴുപത് കുടുംബങ്ങൾക്ക് കടിവെള്ളത്തിനായി എടുക്കേണ്ടി വരുന്നത് പ്രതിദിനം ഇരുപത്തിയൊന്നായിരം ലിറ്റർ മാത്രമാണ്. വൈദ്യുതി ഉത്പാദനത്തിനായി പൈപ്പിലൂടെ എടുക്കുന്ന വെള്ളമാകട്ടെ ഉടൻ തന്നെ തിരിച്ച് പുഴയിലേക്കൊഴുകുന്നുമുണ്ട്. വേനൽക്കാലത്തുപോലും തടയണ കവിഞ്ഞൊഴുകുകയും വെള്ളച്ചാട്ടം നിലനിൽക്കുകയും ചെയ്യും. എന്നിട്ടും, വളരെ ചെറിയ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയാൽ മലമ്പുഴ റിസർവോയർ വറ്റിപ്പോകുമെന്നും പാലക്കാടിന്റെ കടിവെള്ളം മുട്ടുമെന്നും പ്രചരിപ്പിക്കുന്നത് ഒന്നുകിൽ വിവരക്കേടാണ്; അല്ലെങ്കിൽ ദുരുദ്ദേശ്യപരമാണ് - അവർ പറയുന്നു. പരിസ്ഥിതി ആഘാതം തെല്ലം വരുത്താതെ നടപ്പിലാക്കുന്ന ഈ മൈക്രോപദ്ധതി തികച്ചും പ്രാദേശികാവശ്യത്തിനായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഈ പ്രദേശത്തെ 63 കുടുംബങ്ങളും അര കി.മീ ദൂരം താണ്ടി കല്ലൻപുഴയിൽ നിന്നുമാണ് കടിവെള്ളം ശേഖരിക്കുന്നത്. അതും ഒട്ടും ശുദ്ധി കരിക്കാത്ത ജലം. ഈ പ്രദേശത്തെ ഒരു വീട്ടിലും വൈദ്യുതി എത്തിയിട്ടില്ല. ഈ സാഹചര്യത്തിലാണ് ലക്ഷ്യബോധമില്ലാത്ത വൻകിട പദ്ധതികൾക്ക് ഒരു ബദൽ എന്ന ആശയമായ പ്രാദേശിക മൈക്രോലൈവൽ പദ്ധതി ഇവിടെ ആസൂത്രണം ചെയ്തത്.

പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങൾ വരുത്താത്ത വിധത്തിലാണ് തങ്ങൾ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത് എന്ന് ഐ.ആർ.ടി.സി. രജിസ്റ്റാർ സി.ജെ.ശിവശങ്കരൻ പറയുന്നു. പൈപ്പിന്റെ വീതിക്കു കൃത്യം പാകത്തിൽ മാത്രം പാറത്തുരക്കുകയും പർമാവധി വൃക്ഷങ്ങളെ സംരക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തുകൊണ്ടാണ് പദ്ധതി ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. പലതും കരുതുന്നതുപോലെ വൻ നിർമ്മാണങ്ങളാണെന്നും ഇവിടെ നടക്കുന്നില്ല എന്നും അദ്ദേഹം അടിവരയിടുന്നു. ഓരോ വീട്ടിലും എഴുപത് സി.എഫ്.എൽ. വിളക്കുകൾ ഉപയോഗിക്കാനാവശ്യമായ വൈദ്യുതി മാത്രമേ ഈ പദ്ധതിയിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്നുള്ളൂ. "പരിസ്ഥിതി പ്രശ്നങ്ങൾ ഗൗരവപൂർവ്വം നോക്കിക്കൊണ്ടുകയും ഏറ്റെടുക്കുകയും വ്യക്തമായ നിലപാട് അവതരിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിൽ എന്നും സജീവശ്രദ്ധ പതിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള കേരള ശാസ്ത്രസാഹിത്യപരിഷത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ഐ.ആർ.ടി.സി.യാണ് ഈ പദ്ധതിയ്ക്ക് സാങ്കേതിക ഉപദേശം നൽകുന്നത്. മൈക്രോലൈവൽ പദ്ധതികളാണ് ഇനി നാടിന് അനുഗണം എന്ന് പരക്കെ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എന്നിട്ടും കവറക്കണ്ട് പദ്ധതി പ്രശ്നത്തിൽ ഐ.ആർ.ടി.സി.യെ വിശ്വസിക്കാതെ ഞങ്ങളെ അതുതപ്പെടുത്തുന്നു." - അദ്ദേഹം പറയുന്നു.

യാഥാർത്ഥ്യങ്ങൾ തിരിച്ചറിഞ്ഞ് പ്രതികരിക്കുക ! ഐ.ആർ.ടി.സി. സി